

Rakvere sotsiaaltöötajad jõudsid aasta parimate hulka

Loe intervjuud aasta sotsiaaltöötaja tiitlile nomineeritud Merike Põdersaluga

LK 3

Rakvere munitsipaalkoolid kaaluvad üleminekut pikkadele ainetundidele

Kolm munitsipaalkooli teevad koostööd õppekorralduse kaasajastamiseks. Ühe võimalusena kaalutakse üleminekut 80-minutilistele ainetundidele

Loe lähemalt LK 4

Kuhu panna kevadkoristuse käigus tekkinud jäätmed?

Juhiseid jäätmete liigiti sorteerimiseks ja muudatustest kevadiste lehepäevade korralduses saab lähemalt lugeda LK 6

Linnaruumi lisandus uusi avalikke tualette

Alates aprillist on Rakvere linnaruumis neli kaasaegset avalikku tualetti, mille kasutamine on tasuta.

Loe lähemalt LK 7

aprill 2026

RAKVERE SÕNUMIID



Sel aastal läheb remonti Tuleviku tänav

Rakvere linnavalitsus kuulutas märtsi alguses välja riigihanke Tuleviku tänava rekonstrueerimistööde tegija leidmiseks.

Remondi käigus uuendatakse Tuleviku tänava lõik alates Vabaduse tänava ringteest kuni Laada tänava ristmikuni.

„Kuna Tuleviku tänav on suure liikluskoormusega ja Rakvere linna üks olulisemaid tuiksooni, on selle rekonstrueerimine oluline investeering linnaruumi. Lisaks elab sealses piirkonnas, Seminari ja Kungla tänaval, ligikaudu kolmandik Rakvere elanikest, mistõttu mõjutab tänava seisukord väga paljude inimeste igapäevast liikumist ja elukeskkonda. Tuleviku tänava uuendamine parandab nii liiklusohutust kui ka piirkonna elukvaliteeti,“ ütles abilinnapea Kert Karus.

Tööde käigus ehitatakse uus sõidutee konstruktsioon ja tee saab uue asfaltkatte. Rajatakse seni puuduv sademeveekanalisatsioon, luuakse turvalisemad tingimused nii jalakäijatele, jalgratturitele kui ka autojuhtidele. Mõlemale poole tänavat ehitatakse uus kividatendiga kõnnitee ja Vabaduse kooli poolsesse

külge lisaks ka kergliiklustee. Alles jäävad ka senised haljasalad kahe sõidusuuna vahel.

Hanke võitis MPI Kivipaigaldus OÜ. Objekti maksumus on 716 728 eurot, millele lisandub käibemaks.

Pärast lepingu sõlmimist korraldab linnavalitsus koos ehitajaga avaliku infotunni, kus antakse põhjalik ülevaade eesootavatest remonditöödest.



Foto: Kristel Mänd

Suure liikluskoormusega Tuleviku tänav rekonstrueeritakse lähiajal.

Rakvere alustab peagi Rahvaia tiikide rekonstrueerimist

Rakvere linn kuulutas välja riigihanke Rahvaia tiikide väljavoolu rekonstrueerimiseks ning Tobia peakraavi avamiseks looduspõhiste lahenduste abil. Pakkumuste esitamise tähtaeg oli 11. aprill 2026.

Rekonstrueerimise käigus vahetatakse välja Rahvaia tiigi ära- voolu amortiseerunud truup, rajatakse avatud kraav ning veekvaliteedi parandamiseks paigaldatakse puiduhakke puhastusfilter, mis aitab vähendada vees sisalduvate nitraatide hulka.

„Kui varem põhjustas vana truubi ummistus piirkonnas üleujutusi, siis uue lahendusega luuakse kõrguslikult reguleeritud väljavool,

mis aitab edaspidi üleujutusi ennetada ja suurendab Rakvere linna vastupidavust intensiivsetele sademetele,“ selgitas Rakvere abilinnapea Kert Karus.

Ehitustööd viiakse ellu piiriülese projekti LIFE LATESTadap raames, mille eesmärk on välja töötada ja rakendada looduspõhiseid ning nutikaid lahendusi, et vähendada paduvihmade ajal sademeveesüsteemi ülekoormusest tekkivate üleujutuste riski Eestis ja Lätis.

„Rekonstrueerimisprojekti tulemusena saame lõpuks lahendada aastaid kestnud üleujutusprobleemi Rahvaia ja seda ümbritsetel kinnistutel, mida põhjustavad kevadine lumesulamine ja valingvihmad,“ märkis Karus.



Foto: Hetkpix

Rahvaia tiikidel algavad peagi ehitustööd.

Linlasi rõõmustavad peagi tuhanded kevadlilled

Igal aastal ootame pikisilmi kevade tulekut. Kui ilm vähegi soosib, kaunistavad Rakvere linnaruumi hiljemalt 24. aprilliks värvikirevad sibullilled, millele lisavad särtsu sarvkannikesed.

Linnaaednik Kärt-Mari Paju sõnul võimaldavad siin-seal peenardes ja istutuskestides puhkevad sibullilled tuua kevade varasemalt linna. Koos sibullilledega istutatavad sarvkannikesed võimaldavad meil kannikeste õitseaga linnas pikendada.

„Eelmistel aastatel katsetatud lahendus on ennast õigustanud ja jätkame samal moel. Kui sibullilled sarvkannikeste vahel oma õitsemise lõpetavad, siis istutust ei muudeta ja sibulad saavad jätkata oma loomulikku kasvutsükli ja end koguda enne kuivatamist. Proovime jätkuvalt leida linnahaljastusse jätkusuutlikumaid lahendusi,“ rääkis Paju.

Esimestena hakkavad linnaruumis silmailu pakkuma ligikaudu 1600 ajatud sibullille: nartsissid ja hüatsindid koos 1500 sarvkannikesega.

Pikal tänaval saab õiteilu nautida veidi hiljem, sest paksust betoonist istutuskestide ülesulamine võtab kauem aega. Linnaaedniku sõnul luuakse istutuskestidesse tänavaaed, kust on selgi aastal lubatud salatisse ürte noppida.

Lisaks kaunistavad kevadel oma erksate värvidega linna arvukaid haljasalaid juba varasematel aastatel istutatud tulbid, nartsissid, krookused ja hüatsindid, mida leidub seal juba mitmekümne tuhande ringis.

Suvised lillekujundused istutatakse ja amplid pannakse üles hiljemalt 12. juuniks, kui tähistame Rakvere linna sünnipäeva.

Ka eelmisel aastal oma esimesi õisi näidanud Kastani puiesteel on oodata värvilise kevade saabumist.

Ühtlasi paneb linnaaednik inimestele südamele – selleks, et linnaruumis jätkuks rõõmu kõigile ja kauemaks, ei ole lilled mõeldud kaasavõtmiseks ega lõhkumiseks.



Foto: Rakvere Linnavalitsus

Linna kaunistavad nii nartsissid, hüatsindid kui ka sarvkannikesed.

Kreisilaat toob suvise melu taas Kastani puiesteele

Rakvere linnapäevade Kreisilaat on kahepäevane ja toimub 13. ja 14. juunil taas Kastani puiesteel.

Kreisilaadale oodatakse kauplemas eelkõige Eesti käsitöomeistreid ja väiketootjaid, samuti talusaaduste, taimede ja aiasaaduste pakkujaid. Valikut täiendavad ka tarbe- ja tööstuskaubad, et iga küllastaja leiaks midagi meelepärast.

Laadale saab registreeruda kuni 17. maini Rakvere Kultuurikeskuse kodulehel: <https://rakverekultuurikeskus.ee/kreisilaat2026/>.

Rakvere on linn, kus unistused teoks saavad!

Tarvanpää linnuse ja selle veerele rajatud Rakvere linna 800. juubeliaasta esimesed kuud on olnud meile tähelepanuväärsed ja kindlasti ka meelde jäävad. Mitte ainult üle aastate talvise ilma tõttu, vaid ka selle poolest, mis siin linnas nende lumehangede vahel toimunud on.



Foto: ELVL

Arvo Pärtille pühendatud muusikamaja Ukuaru on valmis saanud ja tundub, et õnneks on minevikku vajunud kõik see trall, mis selle kompleksi loomise protsessi saatis. Oleme kiirelt ära harjunud nii maja kui selle saalide nimedega. Kõigile on ruumi ja valgust – nii hoone sees kui ka ümber. Ja loomulikult, mis peamine, inimestele meeldib seal. Meil on kindlasti vedanud, et leidsime tööle õiged inimesed, kel sära silmis ja mõtteid palju-palju rohkemgi, kui suudame kohe teoks teha. Vähemalt avakuude programm on täis üritusi tööpoolest igale maitsele. Tänu muusikamajale on Rakverre tee leidnud arvukalt uusi uudistajaid, aga ka paljud sellised inimesed, kes siit aastate eest laia maailma läinud. Kõigil silmad suured ja näod üllatusest rõõmsad. Loomulikult meile meeldib see, kui külalistele meeldib me juures.

Sama palju rõõmu on toonud paljudele peredele ja loomulikult teistelegi spordihuvilistele Piiri tänaval avatud jalgpallihall. Astuge julgelt sisse ja te kindlasti tajute sealset positiivset meeleolu. Kas me järgmise talve hakul kujutame enam ette, et need sajad poisid-tüdrukud peaksid jaanuarikuiseid trenne tegema õues asuval kunstmurustaadionil, kui väljas paukumas -15 või enamgi kraadine pakane. On ütle mata hea meel, et kasutasime ära riigi kui selle projekti kaasrahastaja poolt viimasel hetkel antud võimaluse, mis lubas algselt kavandatud täispuhutava halli ümber projekteerida statsionaarseks ehk teisisõnu aastakümneid kestvaks. Kõlab uskumatult, aga juba on selles hallis „jala valgeks“ saanud enam kui 100 võistkonna esindajad. Ka Eestist kaugemaltki.

Nende kahe aasta alguses valminud suurobjekti tähtsusest linna arengule me alles hakkame rääkima. On ju selge, et iga Rakverre saabuv külaline on kaudselt tööandjaks meie linlastele. Bensiinitanklas, kohvikus, restoranis, hotellis või puhkemajas jne. Kui on külalisi, kerkivad ka uued hotellid ja nii sünnivadki töökohad, mida pikisilmi ootame. Kõik siin maailmas on siiski omavahel seotud. Oleme selliselt 800 aastat toimetanud ja liigume rõõmu ja ootusega edasi. Küll need sõjad ka taas lõppevad ja saame rahulikult oma „atra seada“ – järgmised 800 aastat!

Mihkel Juhkami,
Rakvere linnavalikogu esimees

Klaasikunstinäitus jutustab Rakvere lugusid

Rakvere Linnavalitsuse fuajees saab kuni 20. juunini uudistada Eesti Kunstiakadeemia magistriõppe tudengi Emma-Liisa Kalviku näitust, mis on pühendatud Rakvere esmamainimise 800. aastapäevale.

Mõni aasta tagasi valmistas Rakverest pärit Emma-Liisa Kalvik klaasikunsti bakalaureuseõpingute käigus klaasist linnakaardi, mille sai nimeks „Rakvere lood“. „Tegin selle raames uurimistöo kõigi Rakvere linnaosade kohta: uurisin nende ajalugu ja lugusid ning kujutasin neid klaasitükidelt erinevate maalingute kaudu,“ kõneles ta.

Emma-Liisa Kalvikule on taies väga südamelähedane, nii nagu ka tema kodulinn Rakvere. „Usun, et on oluline pöörata tähelepanu ajaloole ja lugudele, et need saaksid edasi kesta. Mul on väga hea meel näha, et Rakveres on viimasel ajal taas rohkem tähelepanu pööratud linnaosadele ning püstitatud ka suured nimelised sildid.“

Peamiselt meeldib Emma-Liisale kasutada klaasikunsti sulatustehnikaid ja skulpturaalseid vorme. Praegu täiendab ta end klaasikunsti alal Läti Kunstiakadeemias ja teeb magistrikraadi Eesti Kunstiakadeemia uuel ringdisaini õppekaval.

Näitust toetab Eesti Kunstiakadeemia klaasiosakond.



Foto: Kristel Mänd

Klaasikunstnik Emma-Liisa Kalvik.

Rakvere linna 2026. aasta eelarve on ligi 40 miljonit eurot

Rakvere linnavalikogu kinnitas 18. veebruaril istungil tänavuaastase eelarve kogumahuga 39,9 miljonit eurot.

Rakvere linna 2026. aasta eelarve keskendub linna stabiilsele arengule, teenuste kvaliteedi hoidmisele ning strateegiliste investeeringute jätkumisele. „Eelarve eesmärk on tagada linna tasakaalustatud ja terviklik areng koostöös linnavalitsuse hallatavate asutuste ja koostööpartneritega, et võimaldada kodanikele, linna asutustele, ettevõtetele ja külalistele võimalikult heal tasemel teenused ning sotsiaalset abi vajavatele kodanikele vähemalt rahuldavad tingimused toimetulekuks,“ märkis Rakvere linnapea Triin Varek.

Rakvere linn jätkab konservatiivse eelarvestamise põhimõtteid ning eelarve on koostatud tekkepõhiselt. Kulud on kavandatud eelkõige allasutuste ja valdkondade tavapäraseks ülalpidamiseks ning kehtivatest õigusaktidest ja olemasolevatest lepingutest tulenevate kohustuste täitmiseks.

Rakvere linna eelarve põhilisteks tululiikideks on füüsilise isiku tulumaks (2026. a planeeritud 19,7 miljonit eurot) ja toetused riigieelarvest. 01.10.2025 seisuga oli Rakveres elanikke 14 810 (01.10.2024 seisuga 15 107). Arvestades rahandusministeeriumi prognoose ning eeldatavat tulumaksu laekumist, on 2026. aastaks planeeritud füüsilise isiku tulumaksu kasv 5%.

Eelarve põhitegevuse tulud on 32,5 miljonit eurot ja põhitegevuse kulud 32,3 miljonit eurot.

Üle poole kuludest ehk 56% moodustavad linna töötajate (kokku ligikaudu 680 inimest) personalikulud, 34% majandamiskulud ja 11% antavad toetused tegevuskuludeks.

Põhitegevuse kulud jaotuvad üheksa valdkonna vahel. Suurima osakaaluga on haridus (50% ehk 15,9 miljonit eurot), sotsiaalne kaitse (15% ehk 4,7 miljonit eurot) ning vaba aeg, kultuur ja religioon (14% ehk 4,3 miljonit eurot). Ülejäänud 21% ehk 6,8 miljonit eurot jaguneb üldiste valitsussektori teenuste, majanduse, keskkonnakaitse, elamu- ja kommunaalmajanduse, tervishoiu ning avaliku korra ja julgeoleku vahel.

2026. aasta eelarves on investeeringute kogumahuks planeeritud 4,8 miljonit eurot. Investeeringute ja projektide omafinantseerimise tagamiseks on kavandatud laenu võtmine summas 3,3 miljonit eurot. Laenuvahendid võimaldavad jätkata linna arengule suunatud investeeringuid ning tagada linna strateegiliste eesmärkide elluviimise.

Rakveres tunnustati sotsiaaltöötajaid ja valdkonda panustajaid

Rakvere linnavalitsuses, sotsiaalkeskuses ja haridusasutustes panustab igapäevaselt kokku üle 90 sotsiaalvaldkonna spetsialisti.

19. märtsil tunnustati neid rahvusvahelise sotsiaaltöö päeva raames Ukuaru kammersaalis toimunud tänuüritusel. Ühtlasi tervitati ka aasta jooksul Rakvere linna sotsiaalsüsteemi tööle asunud kolleege.

Rakvere abilinnapea Kairit Pihlak sõnas, et linna sotsiaaltöövõrgustikku kuulub iga inimene, kes märkab abivajajat ja aitab kaasa probleemide lahendamisele. „Rakvere linna sotsiaaltööperere koos partneritega on kokkuhoidev ja üksteist toetav ning oleme selle eest südamest tänulikud!“

Rakvere linnavalitsuse sotsiaalosalakonna juhataja Kai-Ly Sankovski sõnul soovis linn käesoleval aastal tänada eelkõige organisatsioone, ettevõtteid ja inimesi, kes on panustanud Rakvere linna sotsiaalvaldkonda. „Need on ettevõtteid ja inimesed, kelle põhitegevus või põhitöö ei ole otseselt seotud sotsiaaltöoga, kuid kes soovivad teha veidi rohkem, kui neil oodatakse ja selle läbi olnud abiks inimestele, kes seda kõige enam vajavad,“ ütles ta.

Rakvere linna tänukirja pälvivad:

- Eesti Punase Risti Lääne-Virumaa Selts, mis on toonud annetustena Rakvere linna vähekindlustatud peredele hügieenitooteid, vooditarbeid, toiduabipakke jne.
- Maxima Eesti OÜ, mis korraldab Inglipuu kampaaniat, millega täidetakse vähekindlustatud perede laste jõulusoovid.
- Baltic Restaurants Estonia AS, mis korraldab juba mitmendat aastat detsembris jõulupeo vähekindlustatud peredele, kus on lapsed.
- Koos Laste Heaks MTÜ, mis toetab koos AS-ga Postimees Grupp vähekindlustatud perede lapsi ja aitab rikastada nende toidulauda.
- JELD-WEN Eesti AS, mis on annetanud vähekindlustatud peredele arvuteid ja teinud rahalisi annetusi, mille eest vähekindlustatud perede lapsed on saanud erinevaid asju (näiteks talverieideid jne).
- Eesti Toidupank, mis korraldab viis korda nädalas annetatud toiduabi jagamist Rakvere linnas, millega toetab

vähekindlustatud perede toimetulekut.

• Aleksei Osokin – staažikas Rakvere linna piirkonnapolitseinik, kes teeb väga head koostööd linnavalitsuse sotsiaalosalakonnaga. Ta on alati sotsiaalvaldkonna inimeste jaoks olemas ja väga abivalmis.

• Natalia Valem – pikaajaline Rakvere linna piirkonnapolitseinik, kes on alati teinud väga head koostööd linnavalitsuse sotsiaalosalakonnaga.

• Mari Viik – pikaajalise kogemusega psühhiaater, kes on teinud väga head koostööd Rakvere Linnavalitsuse sotsiaalosalakonnaga. Ta on olnud abiks väga paljude keeruliste juhtumite lahendamisel ja andnud hindamatut panust klientide heaolusse.

• Jane Koppel – Sotsiaalkindlustusameti laste heaolu osakonna peaspetsialist, kes on teinud väga head koostööd Rakvere linnavalitsuse sotsiaalosalakonnaga.

• Kai-Ly Sankovski – Rakvere linnavalitsuse sotsiaalosalakonna tulemusliku juhtimise eest ja panuse eest turvalisuse arenguprogrammi projektis.

Rakvere Sotsiaalkeskuse tänukirja pälvivad:

- AQVA Hotel & Spa, mis kingib Laste Päevakeskuse lastele sünnipäevaks kinkekaarte.
- Mittetulundusühing JCI Rakvere, mis teeb Laste Päevakeskuse lastele jõulupakke ja korraldab lähiajal väljaskõidu.
- Viru Maakohus kollektiiv, mis toetab Laste Päevakeskuse jõulupidu.
- Christian Koitve – Rakvere Sotsiaalkeskuse hoolekande töötaja, kes pälvis tänu siira ja hooliva suhtumise eest klientidesse.
- Airiin Aps – Rakvere linnavalitsuse laste heaolu spetsialist, kes pälvis tänu sisulise ja lahendustele orienteeritud koostöö eest.

Üllatuskülalisena inspireeris kohalviibijaid Rakvere linna piirkonnapolitseinik Aleksei Osokin. Juba 26 aastat politseitööd teinud Aleksei rõhutas, et kui tahame hästi toime tulla, peaks olema sära silmis ning tasakaal töö ja eraelu vahel. Ta võrdles sotsiaalvaldkonna tööd maratoniga: tulemused ei pruugi olla kohe nähtavad, vaid kujunevad ajas. Oluline on hoida enda vaimset tervist, ümbritseda end positiivsete inimestega ning leida tasakaalu loovatest tegevustest vabatahtlikuna või toredaid hobbisid.

Meeleoluka ja südamliku kontserdi andis Sven Rannar, kes esitas publikule armastatud laule.



Foto: Kristel Mänd

Rakvere sotsiaaltöötajad jõudsid aasta parimate hulka

17. märtsil, rahvusvahelisel sotsiaaltööpäeval, kuulutas Eesti Sotsiaaltöö Assotsiatsioon Jõhvi Kontserdimajas üle-eestilisel tunnustusüritusel välja sotsiaalvaldkonna 2025. aasta silmapaistvaimad tegijad.

Rakverest pälvivad tunnustuse linnavalitsuse sotsiaaltöö spetsialist Merike Põdersalu ja Rakvere Haigla sotsiaaltöötaja Valentina Komarova. Mõlemad nomineeriti aasta sotsiaaltöötaja kategoorias.

Merike Põdersalu, kelle suur süda ja siiras heatahtlikkus paistavad silma igas kontaktis, on Rakvere linnavalitsuses töötanud kaks aastat. Soe ja hooliv suhtumine, kaasamõtlev olemus ning valmisolek kuulata teevad temast usaldusväärse vestluskaaslase nii klientidele kui ka kolleegidele. Ta on lahendustele orienteeritud, otsides alati parimaid võimalusi ja jagades igapäevaste võrdset tähelepanu ja lugupidamist.

Valentina Komarova, kes paistab silma erakordse professionaalsusega ja pühendumusega, on Rakvere Haiglas töötanud 15 aastat. Ta seisab väsimatult patsiendi huvide

est ning leiab alati aega ja viise, kuidas toetada nii patsienti kui ka tema lähedasi. Ta on usaldusväärne ja avatud koostööpartner kogu maakonna kohalike omavalitsuste sotsiaaltöötajatele, aidates leida lahendusi ka keerukates olukordades.

Palju õnne!



Fotol vasakult: Valentina Komarova ja Merike Põdersalu.

Mis sünnib pimekaadri varjus?

Urmas Lennuk, *Rakvere Teatri dramaturg-lavastaja*

Rakvere Teatri 85. juubelihooajal toimunud näidendivõistluse üks võidutekstidest, Katariina Libe „Pimekaader” esietendus 10. aprillil Rakvere Teatri väikeses majas.

Loo keskmes on filmilavastaja Rihhard Holmberg, kes on kümme aastat tagasi oma filmiga „Kala pisarad” võitnud välismaise filmi Oscari – esimese Oscari Eestile. Kümne aastaga on mõndagi muutunud ja kui filmi võtmeeskonna tuumik kohtub ootamatult telesaate salvestusel, hakkavad pinnale ujuma aupaiste varjus kalevi alla peidetud teod ja tunded.

Näidend on kirjutatud telesaate formaati, mille salvestusele vaatavad justkui eetripublikuna satuvad, aga autori dünaamika nende minevikuarvude avamisel kruvib pinget ka reklaamipaaside ajal, kui lavastuse tegelased näiliselt saavad võimaluse hinge tõmmata. Kui alguses tundub peategelasele, et saade on hea võimalus teha oma uuele filmile reklaami, siis kohtumised endise produtsendi Anne ja stsenaaristist eksabikaasa Siisiga hakkavad Rihhardile meenutama midagi, mis kunagi Oscari-filmi võtete ajal väikeses rannakülas tuha alla hõõguma jäi. Ning kui stuudiokülalisena saabub kohale Rebeka, kes noore neiu „Kala pisarates” peaosa mängis, hakkab kõigis asjaosalistes süttima kahtlusi, kõhklusid ja küsimusi.

„Pimekaader” ongi eelkõige lavastus inimestest, kes valikute ees seisest pole alati suutnud teha kõige kristallselgemaid otsuseid. Kunstniku idealiseeritus pörkub eri tegelaste tunnetega, mis kunsti hammasrataste vahele jäädes kipuvad inimesi psühholoogiliselt lõhkuma. Kust läheb piir inimliku võimu ja ärakasutamise vahel ja kas armastus lunastab kõik? Kas tunnete siirus päästab ja vabastab moraalsest vastutusest? Ja kas kunstniku tegude põhjal tuleks tagantjärele ümber hinnata ka kunstiteose enese väärtus?

„Pimekaadri” lavastaja on filmitaustaga Leeni Linna. Kunstnikutöö tegi Elo Elmers. Mängivad Margus Grosnõi, Ülle Lichtfeldt, Madis Mäeorg, Tiina Mälberg ja Marion Tammet (külalisena).



Merike Põdersalu: Sotsiaaltöös pole alati vaja suuri lahendusi – piisab sellest, et keegi kuulab ja märkab

Intervjueris linnavalitsuse kommunikatsioonispetsialist Kristel Mänd

Aasta sotsiaaltöötaja tiitlile nomineeritud Merike Põdersalu iseloomustavad kolleegid kui suure südamega inimest, kes on lahendustele orienteeritud, otsides alati parimaid võimalusi ning pakku- des kõigile võrdset tähelepanu ja lugupidamist.

Järgnevas intervjuus räägime lähemalt Merikese igapäevast, sellest, mis teda keerulistes olukordades edasi viib ja millist väärtust näeb ta sotsiaaltöös laiemalt.

Kuidas jõudsid sotsiaaltööni ja mis sind selle valdkonna juures köitis?

Minu tee sotsiaaltööni sai alguse meditsiinivaldkonnas töötades. Olen 20 aastat töötanud hambaravi assistendina Tea Toomi hambaravis ning õppisin Tartu Meditsiini- koolis aastatel 1990 – 1992. Tegelikult on mul Tallinna Ülikooli sotsiaal- teadlaste diplom. Tundsin juba väikese tüdruku, et meditsiin on see, mis mind päriselt kõnetab – käisin klassiekskursioonidel ja teatriskäikudel oma väikese veinipunase arstikohvri- ga veel 10. klassiski.

Töötades hambaravis, märkasid üha enam, et inimesed ei vaja ainult meditsiinilist abi, vaid ka mõistmist, julgustamist ja turvatunnet. Eriti tuli see esile hambaarsti hirmu vähendamise nõustamisel – selleks, et inimeseni päriselt jõuda, tuli rääkida palju enam kui ainult hambaravi protseduurist endast.

Mind puudutasid hetked, kui patsiendid tulid hiljem tagasi või helistasid lihtsalt selleks, et tänada. See andis väga selge tunde, et minu roll oli nende jaoks oluline ka inimlikul tasandil. Arst ja assistent on omamoodi väike meeskond, kes panustavad sotsiaaltöösse alltoövõtjatena. Sealt kasvas välja huvi sotsiaaltöö vastu – soov toetada inimesi terviklikumalt, mitte ainult ühe probleemi lõikes.

Milliseid oskusi või omadusi peab sotsiaaltöötaja kindlasti omama?

Kõige olulisem on oskus inimesest päriselt aru saada ja teda kuulata – märgata ka seda, mis jääb sõnade taha.

Sotsiaaltöötaja peab suutma lausa millimeetrise täpsusega astuda teise inimese murekingadesse. See eeldab suurt tundlikkust, inimlikkust ja oskust olla päriselt kohal.

Samas peab olema väga paindlik ja kiire kohaneja. Julgen naljatledes öelda, et selles töös on natuke ka „näitlejameisterlikkust” vaja – aga ilma proovide ja ettevalmistuseta. Kui inimene astub murega uksest sisse, pead kohe olema valmis reageerima, leidma õige lähene- mise ja tegutsema professionaalselt.

Oluline on ka kannatlikkus ja hea suhtlemisoskus. Ning üllataval kombel aitab selles töös kindlasti väga palju lihtsalt kelmikas huumorimeel – õigel hetkel öeldud soe ja muhe lause võib maan- dada pingeid ja luua usaldust.

Milline näeb välja Sinu tavaline tööpäev ja milliste muredega inimesed Sinu poole kõige sagedamini pöörduvad?

Minu töölaual on mitu valdkonda: tegelen abivajavate täiskasva- nutega, sotsiaaleluruumi taotluste menetlemisega ning hooldeko- duteenusega.

Merike Põdersalu: „Sotsiaaltöö on valdkond, kus iga väike heategu loeb. Vahel ei ole vaja suuri lahendusi – piisab sellest, et keegi kuulab ja märkab. ESTA tunnustusüritusel kandis üks külaline T-särki kirjaga: „Sotsiaaltöö ei lähe kunagi moest! Olgem moodsad!”

Minu tööpäevad on tormilised, põnevad ja – nagu vahel ütlen – ilma kulla ja karrata seest siiruvirulised. Ükski päev ei ole teisega sarnane ning see teebki selle töö eriliseks.

Kõige sagedamini pöörduvad minu poole lähedased, kes vajavad nõustamist olukorras, kus nende pereliige suundub hooldeko- duteenusele. Samuti tegelen sõltuvushäirete ja psüühilise erivajadu- sega klientide toetamisega.

Nende inimeste teekonnal on hindamatu roll tugiisikutel – nemad on sageli kõige järjepidevam ja vahetum tugi igapäevaelus.

Mis on Su töös kõige keerulisem ja kuidas tuled toime emotsio- naalselt raskete olukordadega?

Ausalt öeldes ei jõua ma oma töös väga mõelda, kas miski on kee- ruline või emotsionaalselt raske. Kui inimene tuleb murega, siis tuleb tegutseda – olla kohal, kuulata ja leida lahendus.

Mul on oma tööks väga korralik tööriistakohver: teadmised Tal- linna Ülikoolist ja meditsiinivaldkonnast, minu elukogemused, isiksus ning paras annus huumorit. Põnevatest isiksustest koos- nev kursusekaaslastest toetusgrupp „Targad ja ilusad”!

Ja siis meie Rakvere Linnavalitsuse sotsiaalosakond - parima huu- morisoonega kolleegid, keda endale tahta. Eriti tahan välja tuua koostöö sotsiaaltöö peaspetsialisti Ita Konsaga – on see alles naine! Meil piisab vaid pilkude vahetusest ja juba läheme – julgelt ja

sihikindlalt nagu lahingusse. Aga alati ühe eesmärgiga: et inimene saaks abi ja olukord leiaks lahenduse.

Millised hetked annavad tunde, et Sinu töö on päriselt oluline? Mis hoiab ametis ka keerulistel hetkedel?

Kõige rohkem annavad seda tunnet hetked, kui inimene ütleb, et tal on kergem või ta tunneb end kindlamalt. Mõnikord piisab ühest vestlusest, et keegi leiaks taas lootuse.

Ametis hoiabki see teadmine, et minu töö aitab päriselt inimesi – isegi siis, kui tulemused ei ole kohe nähtavad. Ka väikesed muu- tused on suured.

Mida tähendab Sinu jaoks aasta sotsiaaltöötaja nominatsioon?

See on kindlasti suur tunnustus ja märkamine, mille üle olen siiralt tänulik. Samas julgen väita, et keegi ei tee oma tööd tunnustuse nimel – sotsiaaltöö on loominguline töö, kus iga päev tuleb leida uusi lahendusi. Kui midagi vähem loomingulist välja tuua, siis ehk ainult paberitöö.

Selle töö tegemiseks on aga vaja tugevat seljatagust. Minu puhul algab see kodust – minu abikaasa Heiko, kes kaks aastat tagasi jõulude ajal soovitas mul sellele ametikohale kandideerida, ilma temata ei oleks ma täna siin!

Ma ei võta tööd mõtetes koju kaasa – mitte sellepärast, et ei hooliks, vaid sellepärast, et mul ei ole selleks lihtsalt aega. Mind ootavad kodus minu lähedased, minu raamatud, naudin juba seitsmendat aastat keraamikaõpinguid Athena Maja huvikoolis õpetaja Eliko Kajaku juhendamisel. Minu maakodu, Põdersalu talu, on minu päris oma rahu ja tasakaalu paik.

Mida soovid öelda noortele või karjääripööret kaaluvatele inimestele?

Kui tunned, et tahad teha tööd, millel on päriselt tähendus, siis sotsiaaltöö on väga väärt valik. See ei ole alati lihtne, kuid see on väga inimlik ja rikastav.

Oluline on valmisolek õppida, areneda ja olla avatud erinevatele inimestele ja lugudele.

Kui oluline on sotsiaaltöös koostöö?

Koostöö on äärmiselt oluline, kõige alus. Sotsiaaltöötaja ei saa üksi kõiki probleeme lahendada – parimad tulemused sünnivad koostöös kolleegide, teiste asutuste ja spetsialistidega.

Tugev võrgustik aitab pakkuda inimesele terviklikku tuge.

Rakveres käivitus turvalisuse arenguprogramm ja alustas ennetusspetsialist

Rakvere linn on üks kaheksast omavalitsusest, kes pälvis siseministeeriumi korraldatud avalikul konkursil toetuse turvalisuse arenguprogrammis osalemiseks 2026. aastal.

5. märtsil toimus linnavalitsuses turvalisuse arenguprogrammi avaüritus. Programmi eesmärk on tugevdada omavalitsuste võimekust turvalisust kavandada, turvariske ennetada ja märgata – alates vägivallast ja noorte riskikäitumisest kuni liiklusohutuse, kriisivalmiduse, vaimse tervise ja kogukonna sidususeni.

Iga omavalitsus saab eesmärkide saavutamiseks 35 000 eurot, lisaks toetust ja koolitusi programmi mentoritelt ja partneritelt. Praktilise väljundina kaardistab iga omavalitsus oma riskid, koostab kahe aasta tegevusplaani ning viib ellu tegevused, mis loovad turvalisema ja hoolivama kogukonna.

Rakvere soovib programmi toel muuta turvalisuse linna juhtimise süsteemsemaks ja terviklikumaks. 2028. aasta veebruarini kestva programmi lõpuks valmib ka Rakvere linna turvalisuse profiil. Turvalisus sünnib koostöös ja meie ühine eesmärk on leida lahendusi, kuidas linnakeskkonda veelgi turvalisemaks muuta, et iga inimene tunneks end meie kogukonnas hästi.

Märtsis asus Rakvere linnavalitsuses turvalisuse arenguprogrammi projekti raames tööle (0,5 koormusega) ennetusspetsialist Mehis Pärnamägi. Tema peamised tööülesanded hõlmavad programmi tegevuste koordineerimist ja elluviimist, turvalisuse, ennetustöö ja kriisireguleerimise arendamist, olukorra analüüsi, koostöövõrgustike loomist ning linna turvalisuse tegevuskava koostamist.

Mehis Pärnamägil on kauaaegne töökogemus Politsei- ja Piirivalveametis. „Olen pärit Lääne-Virumaalt, just siin alustasin oma

pikaajalist karjääri politseistruktuurides. Otsustasin kandideerida ennetusspetsialisti ametikohale, kuna mul on pikaegne kokkupuude siinse piirkonnaga ning teadmised siseturvalisusest aitavad sellesse töökohta panustada,“ ütles ta.

Mehis Pärnamägi sõnul on turvalisuse arenguprogrammi järgmiste tegevustena aprilli lõpus kavas avaseminar, kus põhieesmärgiks on tuvastada, millised on valdkonnas lahendamist vajavad teemad, juurpõhjused ja väljakutsed Rakvere linnas. „Arenguprogrammi raames koolitatakse ka linnavalitsuse töötajaid: näiteks Sotsiaalkindlustusameti eestvedamisel „Ringist välja“ koostöömodeli baaskoolitus; ennetuskoolitus, mis põhineb rahvusvahelise ennetuse õppekava (Universal Prevention Curriculum) Euroopa versioonil (EUPC); programm „Teadlikult turvalisem“ jms,“ loetles ta.

Turvalisuse arenguprogrammi tegevust rahastab Euroopa Liit.



Mehis Pärnamägi

Rakvere kuulutas välja vapraste koolinoorte skulptuuri ideekonkursi

Rakvere linnavalitsus kuulutas välja „Rakvere vapraste koolinoorte skulptuuri ideekonkursi“, jäädvustamaks vaba Eesti eest ja nõukogude okupatsioonirežiimi vastu võidelnud koolinoorte mälestust.

Konkursi eesmärk on leida sobivaim ideelahendus Rakvere Vabaduse kooli juurde loodavaks skulptuuriks koos ajaloolist tausta tutvustava infotahvliga.

Idee algataja, Rakvere linnavolikogu liige ja ajalooõpetaja Heli Kirsi kõneles, et Rakvere koolinoored olid esimesed, kes julgesid juba 1940. aastal ja alates 1944. aastast nõukogude okupatsioonile vastu seista. Koolinoorte salajased vastupanuorganisatsioonid moodustati juba 1940. aasta suvel-sügisel kahes Rakvere koolis: toonases Rakvere Kaubanduskeskkoolis ja Rakvere I Keskkoolis. Noored levisid lendlehti, et hoida alal teadmist iseseisvast Eestist, rebisid maha võõrvõimu plakateid, kutsusid üles vastupanule. 1940. aasta detsembris arreteeritud õpilastest tuli vangistusest tagasi vaid mõni, teised hukati Venemaa vangilaagrites, sealhulgas kunagine õpilasesinduse juht Mihkel Saks. 16. novembril 1945. aastal lasid Rakvere I Keskkooli noormehed vastupanuorganisatsioonist „Raudne käsi“ õhku punamonumendi. Nende vanglakaristused ulatusid 15 aastani. Tallinna ja Tartu koolinoored järgisid nende Rakvere eakaaslaste põhimõttele kindlat tegu oma kodukandis vastavalt 1946. ja 1949. aastal. Igal järgneval okupatsioonikümnendil leidis Rakvere I Keskkooli õpilaste hulgas, kusjuures paljud pärit

Kadrinast, nii noormehi kui ka neide, kes julgesid avaldada oma veendumusi nõukogude võimu kiuste õpilastele jõukohaste meetoditega - lendlehtede levitamise ja üleskutsetega taastada Eesti vabadus ja iseseisvus.

„Rakvere noorte pühendumus vaba Eesti eest maksis neile haridustee katkemise või viis vangilaagrisse, mistap on nende panus väärt mäletamist. Kavandatav skulptuur ühendaks ajaloolise mälu ja tänapäeva kogukonna ning oleks neile noortele sümbolne tunnus. Samuti kannaks see edasi sõnumit tulevastele põlvkondadele, et Eesti vabadus ei ole iseenesestmõistetav ning seda tuleb hoida ja väärtustada,“ ütles Kirsi.

Ideekavandite esitamise tähtaeg on **27. juuli 2026 kell 11:00**. Võitjad selgitab välja seitsmeliikmeline žürii, kes hindab kavandite vastavust võistlusjuhendile, nende ideelist ja vormilist kvaliteeti.



Foto: Kristel Mänd

Rakvere munitsipaalkoolid kaaluvad üleminekut pikkadele ainetundidele

Rakvere linna kolm munitsipaalkooli - Rakvere Reaalkool, Rakvere Vabaduse Kool ja Rakvere Põhikool - teevad koostööd, et kaasajastada õppekorraldust ning toetada paremini õpilaste õppimist, heaolu ja tervist, vähendada koormust ja luua paremad tingimused huvihariduseks. Ühe võimalusena on arutelul üleminek 80-minutilistele ainetundidele alates 2026/2027. õppeaastast ja seda 1.-9. klassini välja.

Muudatuse rakendamisel jääks koolipäeva algus samaks ehk tunnid algaksid kell 8.45, seevastu lüheneks koolipäev. Näiteks lõppeks 6. tund senise kella 14.25–14.40 asemel juba kell 13.35.

Lühem koolipäev jätab õpilastele rohkem aega puhata ja tegeleda huviharidusega, aidates paremini tasakaalustada kooli- ja vaba aega. Ühtlasi ühtlustuks koolipäeva algus – kaoks senine töö- ja tehnoloogiatundide varasem algusaeg ning kõik tunnid algaksid

samal ajal. Veidi pikemad vahetunnid annavad õpilastele võimaluse rahulikult süüa, viibida värskes õhus või vajadusel valmistuda järgmiseks tunniks.

Rakvere abilinnapea Kairit Pihlak tunnustab koolide algatust, kuna kavandatavate muudatuste keskmes on õpilase heaolu. „Kuigi kooli päevakava kehtestab direktor, siis on hea meel, et meie koolid teevad omavahel sisulist koostööd ja näevad linna koolikorraldust tervikuna. Pikemad tunnid loovad paremaid võimalusi süvenemiseks õpetaja juhendamisel ja tõhusamaks keskendumiseks, toetades seeläbi paremaid õpitulemusi ning ennastjuhtiva õppija kujunemist. Samal ajal aitab uus korraldus vähendada õpilaste koormust, kuna koolipäevas on vähem aineid, väheneb kodutööde maht ning veidi pikemad vahetunnid annavad aega liikumiseks ja puhkuseks,“ märkis Pihlak.

Võimalikke muudatusi arutavad koolid hoolekogudega. Mai-kuus toimuvad kõigis linna munitsipaalkoolides ka lastevanemate üldkoosolekud, kus teemat lähemalt tutvustatakse, kogutakse tagasisidet ja vastatakse küsimustele.

Kriisikindlamate kortermajade ja kogukondade toetuseks

Ootamatusi on elus mitmesuguseid ning iga kriisi tõsidus sõltub sellest, milline on inimese, kogukonna, kohaliku omavalitsuse ja ka riigi valmisolek.

See, mida „kriisiks“ kutsuda, võib iga inimese jaoks olla pisut erinev, kuid igal juhul on tegemist ootamatu olukorraga, kus juhtub midagi väga tavapäratut või ohtlikku ning sellele on vaja kiiresti reageerida. 2026. ja 2027. aastal toetab riik korteriühistuid ja kogukondi, et parendada kriisilukordades meie elukeskkonda.

1. Korteriühistule varjumiskoha kohandamine (lisainfo www.rtk.ee)

- Toetust saavad taotleda korteriühistud, et kohandada korterelamu elanikele varjumiseks varjumiskohta.
- Taotleja korterelamu suletud netopind peab olema vähemalt 1200 m².
- Taotlusvoor on avatud alates 2. juunist kuni 30. novembrini kell 23:59.
- Toetuse ülemäär on 35 000 eurot toetuse saaja kohta. Omafinantseeringu nõuet pole.

Lisainfo ida päästkeskusest: Kairi Kuldmets, kairi.kuldmets@paasteamet.ee, mobiil 5237096

2. Kogukonnafondi taotlusvoor (lisainfo www.kysk.ee)

- Toetust saavad taotleda korteriühistud, MTÜd ja sihtasutused, et tõsta kogukondade võimekust ja kriisivalmidust ning arendada kogukondlikku valitsemisviisi.
- Toetatavad tegevused: varjumiskoha ja kerksuskeskuse loomine, kriisivalmiduse arendamine, koolitused ja õppused jm.
- Taotleja korterelamu suletud netopind peab olema kuni 1200 m².
- Taotluseid saab esitada 30. märtsist 3. maini 2026.
- Toetuse ülemäär on 50 000 eurot toetuse saaja kohta. Omafinantseeringu nõuet pole.

Lisainfo ida päästkeskusest: Edgar Lennuk (kortermajad), edgar.lennuk@paasteamet.ee, 55502051

Küllike Valkmann (MTÜ ja SA), kyllike.valkmann@paasteamet.ee, 58859716

3. Kriisivalmiduse suurendamine korteriühistutes (lisainfo www.rtk.ee)

- Toetust saavad taotleda korteriühistud, et suurendada korteriühistu toimepidevust kriisilukordades.
- Toetatavad tegevused: generaatori soetamine ja ühendamine, elektripaigaldise audit, rekonstrueerimis- ja projekteerimistööd.
- Korteriühistu liikmed peavad hiljem läbima Päästameti elanikkonnakaitse koolituse.
- Taotlusvoor avaneb 27. aprillil.
- Toetuse ülemäär on 10 000 eurot toetuse saaja kohta. Omafinantseeringu nõuet pole.

Lisainfo ida päästkeskusest: Edgar Lennuk, edgar.lennuk@paasteamet.ee, 55502051

Mudilased avastavad robotikat

Neljapäeval, 16. aprillil toimub juba kuues Rakvere lasteaedade ühine robotikapäev.

Seekordse sündmuse läbiv teema on "Rakvere 800". Korraldajad on lasteaedade robotikahuvilised õpetajad õppejuhi Margit Pelli eestvedamisel.



Robotikahuvilised.

Tegus märts ja põnev aprill Rakvere Reaalkoolis

Märtsikuu oli Rakvere Reaalkoolis täis erinevaid tegemisi kogu kooliperale. Ees on ootamas kooli sünnipäevakuu - aprill.

Läbivad teemad on endiselt Rakvere 800 ja raamatud. Raamatuaasta lõppes emakeelepäevaga, kuid raamatute lugemine ja üldse lugemine on endiselt oluline, sest see arendab silmaringi, sõnavara ning eneseväljendusoskust. Lugemine loeb!



Reaalkooli õpilaste koor.

Esimese kevadkuu alguses külastasid 7. klassi õpilased Rakvere päästekomandot, kus osalesid õppeprogrammis "Kaitse end ja aita teist". Omandati teadmisi ja kinnistati juba olemasolevaid oskusi, kuidas erinevates hädaolukordades toime tulla.

12. märtsil oli reaalkooli aula täis imelist muusikat. 5.-7. klasside õpilased said osa Virumaa Tütarlastekoori kontserdist. Ettekandele tulid kaunid laululood nii eesti heliloojate ja laulukirjutajate sulest kui ka välismaa autorite loomingust. Huumorikad vahetektid tõid kuulajatele muige suule ja naerutuse näole. Suur tänu lauljatele, dirigentidele ja kontsertmeistritele ning edu rahvusvahelisel konkursil.

9. klasside õpilastele käis Tallinna Tehnoloogiakolledži õppimisvõimalustest rääkimas direktor Ott Pärna.

Tähistasime ka emakeelepäeva. Kõik koolipere liikmed said aatriumis kirja panna enda lemmikuima eestikeelse sõna. Seekord pidi sõna algama R-tähega, tähistamaks Rakvere 800. juubelit. Õhtul toimus kogu kooli kogukonnale emakeelepäeva liikuv viktoriin koolimaja territooriumil ja staadioni juures. 16. märtsil

toimus 5.–9. klassidele emakeelepäeva Kahoot Rakvere Reaalkooli õpilasesinduse eestvedamisel.

II ja III kooliastme õpilased osalesid Otepääl laskesuusatamise MK etapil, mis pakkus palju emotsioone ning jääb pikaks ajaks meelde. 17. märtsil oli õpilastel iseseisva õppimise päev. 1.–3. klass sai tegutseda kodus, kuid kõik aktiivsed ja vähemliikuvad tegevused olid seotud sõnaga "emakeel". 4.–9. klassi õpilased orienteerusid Actionboundi äpi abil mööda Rakvere linna ning omandasid teadmisi kohaliku kirjanduselu ning oluliste hoonete kohta. Kooli õpetajad ja töötajad külastasid Eestimaa erinevaid koole, et osa saada positiivsetest praktikatest ning vahetada mõtteid haridusmaastikul toimuvast. Märtsi keskel toimus meie koolis Põhja piirkonna Andekate Õpilaste Akadeemia 2025/2026 viimane võistlusvoor ja lõpetamine.

Aprillis on kooliperel taaskord tegus kuu ja ülimalt põnevaks kujuneb 20.–24. aprillini kooli sünnipäevanädal, mis algab sündmusega "Viru vägi sõnades - 800 minutit lugemisrõõmu". Sündmus on mõeldud Rakvere linna kogukonnale ning kaasa elama on oodatud nii väikesed kui suured. Tähistame Rakvere 800. aastapäeva ning meie kooli 53. sünnipäeva (5 + 3 = 8). Selle erilise sündmuse puhul korraldame 800 minuti lugemismaratonit. Üritus toimub 20. aprillil koolimaja ees ning kestab hommikust õhtuni (7.30–20.50). Lugemine toimub õues. Täpsem info tuleb kooli kodulehele ja sotsiaalmeedia kanalites.

21. aprillil on õpilastele orienteerumispäev, sest 9. klasside õpilased sooritavad eesti keele eksamit. 22. aprillil saavad õpilased osaleda traditsioonilisel spordiviktoriinil. 23. aprillil kell 18 toimub juba heaks tavaks saanud kevadkontsert, kuhu on oodatud ka Rakvere linna elanikud. Sünnipäevanädal saab lõpu traditsioonilise liikumisüritusega "Tähtede teatejooks". Kõik on oodatud kaasa elama.

Rakvere Reaalkoolis jagub tegevusi nii õpilastele, töötajatele kui ka kogu Rakvere kogukonnale. Olge aktiivsed osalema ja meie tegemisi jälgima.

Ilusat kevadet ja oleme ikka Rõõmsad, Ettevõtlikud, Avatud, Abivalmis ja Liikuvad (REAAL).

Sirli Vahula, *Rakvere Reaalkooli huvijuht*

Eesti Raamatu Aasta tähistamine Rakvere Vabaduse Koolis: lugude, sõnade ja loovuse pidu

Rakvere Vabaduse Koolis ei möödunud Eesti Raamatu Aasta vaid ühe üksiku tähtpäevana – see oli üle aasta kestev lugu. Üle aasta koos tegutsedes said suured ja väikesed ühtse tunde, et eesti keel ja kultuur on midagi väärtuslikku.

2025. aasta oli Eesti Raamatu Aasta – möödus 500 aastat esimese eestikeelse raamatu ilmumisest. See sündmus oli eriliselt tähtsustatud ning kutsus rohkem väärtustama eesti keelt, kirjandust ja lugemistraditsiooni. Ühiselt tähistasid raamatuaastat 1.–5. klassi õpilased mitmekesiste ja sisukate tegevustega, tuues raamatud, lood ja sõnad otse koolipere igapäevaelu.

Ajakiri Täheke on aastaid hoidnud ja arendanud eesti keelt. 65. sünnipäeva tähistava ajakirja lugudest valmis koostöös huvijuhi, raamatukoguhoidja, töötajate ja praeguste 5. klasside õpilastega koosnev videokogumik „Aastaring“ eesti erinevatest rahvakalendri tähtpäevadest. Kogumik koosneb tähtpäevadega sobivate juttude ettelugemise videosalvestustest, mida õpetajad said kasutada õppetöös läbi aasta.

Raamatuaasta jooksul toimusid kohtumised ja ühislugemised, mis muutsid raamatud õpilaste jaoks elavamaks. 4. klasside õpilased külastasid Rakvere Raamatukogu ning kohtusid kirjanik Mika Keräneniga. 3. klasside õpilased kohtusid kooli eesti keele õpetaja ja kirjaniku Reet Bobõlskiga. Eesti kirjanduse päevadel, mida tähistatakse 30. jaanuaril, loeti ühiselt raamatuid „Nublu“ ja „Onu Ööbik Öösorri tänavast“. Sõbrapäeva paiku löid õpilased sõbraliku tähestiku.

Ka emakeelenädalad pakkusid õpilastele rohkelt erinevaid tegevusi. 2025. aastal toimus joonistusnäitus „Olen oma lemmikraamatu illustraator“. Raamatukoguhoidja koostas nuputusmängu „Raamatukasti koodimurdja“, kus õpiti eesti kirjandust mänguliselt tundma. Samuti lahendati anagramme, kirjutati etteütluseid, tutvuti uudissõnadega ning õpiti kõnekäände, kirjutati luuletusi ja illustreeriti neid. 1. klasside õpilased osalesid häälimisvõistlusel.

Ülemaailmsel luulepäeval said õpilased ise olla luuletajad. Oma loomingulistest luuletustest valmis e-raamat, mis jääb meenutama seda loovat päeva.

Eriliseks sündmuseks kujunes 2025. aasta jõulupidu „Raamatutegelaste karneval“. Iga klass valis endale ühe raamatu, mille põhjal hakati juba sügise alguses ettevalmistusi tegema. Karnevalil tegutsesid kõik õpilased ja õpetajad. Koolimaja täitus tuttavate raamatutegelastega, pakkudes lõbusat ja meeldejäävat kogemust.

Raamatuaasta tegevused jätkusid ka 2026. aastal. Eesti Vabariigi sünnipäeva aktusel lugesid 5. klasside õpilased Tähekesest valitud luuletusi, mis kajastasid kodumaad, loodust ja eesti keele ilu.

Eesti Raamatu Aasta tõi meie kooliperale palju lugemisrõõmu, pakkus võimalust väärtustada lugemist, avastada eesti



Eelmise õppeaasta 1. d klassi ühisfoto 2025 "Lugeda on mõnus".

kirjanduse mitmekesisust ning tunda uhkust oma keele ja kultuuri üle.

Kokkuvõtte kirjutasid koostöös:

Kristina Hüüs – *huvijuht*, Natalia Novik – *raamatukoguhoidja* ja Kadi Kruusmaa – *õppejuht*

Kooli alguse toetus

Kooli alguse toetuse eesmärgiks on katta osaliselt kulusid, mis tekivad lastega peredele seoses lapse esmakordse kooli minekuga.

Kooli alguse toetus määratakse Rakvere linna haldusterritooriumil asuva üldhariduskooli 1. klassi õppima asuvale lapsele, kui lapse ning vähemalt ühe lapsevanema või eestkostja elukohana Eesti rahvastikuregistris oli hiljemalt 1. jaanuaril 2026 registreeritud Rakvere linn. Toetust võib määrata ka väljaspool Rakvere linna asuva kooli 1. klassi õppima asumisel, kui õppimine selles koolis on tingitud lapse hariduslikust erivajadusest.

NB! Kui elukoht Rakveres on registreeritud peale 1. jaanuarit 2026, siis lapse eest kooli alguse toetust ei saa.

Kooli alguse toetus on 125 eurot ning seda ei maksta välja rahas, vaid antakse tõend, millega saab soetada koolitarbeid tõendile märgitud ettevõtetest.

Kooli alguse toetuse määramiseks esitab lapsevanem või eestkostja ajavahemikus 15. aprill kuni 1. september 2026 linnavalitsusele kirjalikult või elektrooniliselt avalduse <https://piksel.ee/spoku/rakvere> (Kooli alguse toetus).

Linnavalitsus väljastab lapse nimega tõendi, millele märgitakse selle kehtivuse aeg ning ettevõtte, kust koolitarbeid ostes tasub Rakvere linn tõendi esitaja eest kuni 125 euro suuruse arve.

Jane Palu, *linnavalitsuse hariduse peaspetsialist*

Rakvere Muusikakool kutsub avatud uste päevale

Rakvere Muusikakool avab oma ukseid kõigile huvilistele laupäeval, 16. mail kell 11.00. Oodatud on muusikahuvilised noored koos lapsevanematega, aga ka kõik teised, kes tunnevad huvi pilliõpingute alustamise vastu.

Päev algab väikese kontserdiga ning jätkub põneva aardejahiga, mille käigus saab tutvuda erinevate pillide ja nende kõlamaailmaga. Lapsevanematele jagatakse samal ajal infot õppimisvõimaluste kohta.

Muusikakooli sisseastumiskatsed toimuvad 3. ja 4. juunil kell 17.00. Enne katsetele tulekut tuleb täita sisseastumisavaldus keskkonnas ARNO. Katsetel hinnatakse lapse musikaalsust ning ette tuleb valmistada üks vabalt valitud lastelaul.

Septembrist jätkab tööd ka eelklass, kuhu oodatakse 5–7-aastaseid eelkoolialisi lapsi. Eelklassi astujatele musikaalsuse katseid ei korraldata. Lisaks rühmatundidele on võimalik alustada ka pilliõpingutega.

Rakvere Muusikakoolis saab õppida üle 20 erineva pilli. Täpsem info on leitav muusikakooli kodulehelt.

Ootame teid avastama muusikamaailma!



Teadmiseks lapsevanematele

Rakvere Linnavalitsuse rahandusosakond tuletab meelde, et lapsevanematel on jätkuvalt võimalik sõlmida Rakvere Linna Lasteaia, Rakvere Spordikooli ja Rakvere Muusikakooli igakuiste arvete tasumiseks e-arve püsimate lepingud SEB Pank ASga ja Swedbank ASga.

E-arve püsimate teenus on mugav, sest Rakvere linna poolt Teile esitatud e-arvete tasumine toimub alati automaatselt ja õigeaegselt.

Juhised e-arve püsimate seadistamiseks:

• SEB: <https://www.seb.ee/eraklient/igapaevapangandus/maksed/e-arve>

• Swedbank: <https://www.swedbank.ee/private/d2d/payments/ebill/soa?language=EST>

E-arve püsimate lepingu numbriks on arvel olev VIITENUMBER.

Maksimisel tavamaksega palume kasutada VIITENUMBRIT (kohustuslik alates 01.07.2025).

Kuhu panna kevadise koristuse käigus tekkinud jäätmed?

Linnavalitsuse keskkonnaspetsialist Kerli Kõue selgitab, kuhu panna kevadise kodu- ja aiakoristuse käigus tekkinud jäätmed.

Lume sulamise järgselt leiavad paljud linnakodanikud end vabadel hetkedel koduhoovil reha ja harjaga toimetamas, vastutasuks kenasti korrastatud aed ning väiksem või suurem hunnik prügi. Samuti soovitakse korrastada kodu ning vabaneda liigestest esemetest. Koristuse käigus tekib paratamatult jäätmeid, kuid kasutuskõlblike asjade puhul tasub meele pidada ütlust: „Ühe vana on teise uus“.

• Rakvere linna kodulehelt on võimalik leida põhjalikud juhised igapäevaselt tekkivate jäätmete sorteerimiseks, kus on esemete täpsusega kirjas, mis jäätmeliigiga tegu võib olla: <https://rakvere.ee/jaatmete-sorteerimine>

• Aiakoristusel tekkinud puulehed saab 28. aprillist 10. maini tasuta ära anda Lääne-Virumaa Jäätmekeskusesse, kuid 17.–26. aprillini tuleb soovijatel eelnevalt esitada selleks taotlus: <https://rakvere.ee/teenused>

• Puuoksi saab tasuta Lääne-Virumaa Jäätmekeskuses ära anda aasta läbi.

• Biolagunevad jäätmed, sealhulgas haljastusjäätmed, tuleb tekkekohas komposteerida või anda üle korraldatud biojäätmete veo tegijale. Biojäätmeid on keelatud viia linnametsa või parkidesse, haljasaladele.

• Ehitusjäätmed tuleb viia jäätmekeskusesse.

• Elektroonikajäätmed saab tervikuna anda tasuta jäätmekeskusesse või elektroonikakauplusesse.

• 1. maist 30. augustini saab <https://rakvere.ee/teenused> esitada taotluse tasuta eterniidi äraandmiseks Lääne-Virumaa Jäätmekeskusesse.

Tuletame meelde, et Rakvere linna avalikesse pakendikonteineritesse tohib panna ainult tooteist tühje ja puhtaid pakendeid ning neidki läbipaistvas kotis või lahtiselt. Niisamuti tohib paberi ja kartongi mahutitesse panna vaid sinna ettenähtud jäätmeid. Avalike pakendimahutite kõrvale ei tohi jätta lahtiselt ega kottides ei pakendijäätmeid ega vanapaberit.

Olmejäätmete, ehitusjäätmete, elektroonikajäätmete jms panek pakendikonteineritesse on keelatud! Olmejäätmed tuleb panna oma kinnistu olmejäätmekonteinerisse ja anda üle jäätmevedajale.

Rakverlastel on võimalik tellida koju pakendite äraandmiseks kollane 150-liitrine pakendikott, mille maksumus on 2,03 eurot. Võimalik on tellida ka kinnistupõhine pakendikonteiner. Pakendikotti sobivad klaasist pudelid ja purgid, plastikust karbid ja kotid,

paberist ja papist karbid, ümbrised ning metallist purgikaned ja konservikarbid. Kotti tühjendatakse kord kuus ning ühe kinnistu kohta on võimalik tellida viis pakendikotti. Teenus on väga mugav, sest ise ei pea pakenditega mööda linna sõitma ja vaba ruumiga konteinerit otsima, vaid Tootjavastutusorganisatsiooni koostööpartner Ragn-Sells võtab ise teie pakendid kodust kaasa!

Täpsem info <https://www.ragnsells.ee/tooted-ja-teenused/erakliendile/pakendijaatmete-tekkekohal-kogumine/>



RAKVERE LINNA LEHEPÄEVAD

Rakvere linna kevadised lehepäevad toimuvad tänavu eelregistreerimisega

Puulehtede viimiseks jäätmejaama tuleb rakverlastel, kelle elukohaks on rahvastikuregistris märgitud Rakvere linn, esitada

17. – 26. aprillini

esmail taotlus linnavalitsuse e-teeninduses <https://rakvere.ee/teenused>.

27. aprill saavad taotlejad lehtede tasuta ära andmiseks kinnitus e-kirja.

Puulehti saavad kinnituse saanud elanikud Lääne-Viru Jäätmekeskusesse tasuta ära anda **28. aprillist 10. maini** selle lahtiolekuagadel.

LISAINFO:
keskkonnaspetsialist Kerli Kõue,
tel. 56509134; kerli.koue@rakvere.ee

Lammasmäe Eesti Ööjooks toob Rakvere linnapäevadele liikumisrõõmu

Rakvere linnapäevad algavad sel aastal erilise energiaga, kui linna tänavatele jõuab 16. korda Lammasmäe Eesti Ööjooks, üks Eesti suuremaid rahvaspordisündmusi ja Baltikumi kõige erilisemaks liikumisfestivaliks peetav üritus. Tegevusi, väljakutseid ja liikumisrõõmu jagub reede õhtul kogu perele.

Distantsid ja osalemisvõimalused

- Ville Viking lastejooksud (algus 19.00)
- Stebby 5 km ja Kostüümijooks (start 21.05)
- Neptunas 10 km (start 21.15)
- Sportland 21,1 km poolmaraton (start 21.00)

Kõiki osalejaid tunnustatakse kauni medali ja kingikotiga. Rajal loovad meeleolu muusikud, tantsijad, koorilauljad, DJ'd ja ergutajad.

Traditsiooniliselt võib rada läbida jalutades, joostes, tempo- või kepikõndides. Kõik osalejad on Ööjooksul au sees - raja läbimise kiirusest sõltumata.

Eesti parim esimene poolmaraton

Kodulinna taustaga korraldajate eesmärk on muuta Lammasmäe Eesti Ööjooks parimaks sündmuseks esmakordse poolmaratoni läbimisel. Uue algatusena antakse nüüd rahulikult kulgevatele osalejatele pärast ametliku finiši sulgemist täiendavad 30 minutit, et kõik saabuvad saaksid väärikselt medali kaela ja raja läbimise aeg ametlikult fikseeritud. See võimaldab alustajatel läbida poolmaratoni kuni 3 tundi 30 minutit, ilma et peaks jooksma kiiret tempot – ideaalne tempokõnni- või rahulikuks sörgi kogemuseks.

Päevakava ja praktiline info

- 12. juuni 2026, reede – Lammasmäe Eesti Ööjooks – Rakvere
- Stardimaterjalide väljastamine: kella 15.00–20.30 Rakvere Spordikeskus, Kastani 12.
- Juhend, lisainfo ja registreerimine: oojooks.ee

Kokku oodatakse Rakvere linnapäevade avasündmusele osalema enam 6000 inimest rohkem kui 25 riigist. Pane oma pere kirja või tiim kokku ja tule liikumisrõõmu nautima!



01.05-30.08.2026

saab tasuta ära anda

ETERNIIDIJÄÄTMEID

Eterniidi äraandmiseks tuleb esitada Rakvere Linnavalitsusele taotlus <https://rakvere.ee/teenused> kaudu.

Kogumiskoht on MTÜ Lääne-Viru Jäätmekeskus, kuhu tuleb eterniit ise kohale toimetada.

Vajadusel on võimalik tellida transport jäätmekestuse kaudu, kuid selle teenuse eest tasub klient ise.

Lisainfo: keskkonnaspetsialist Kerli Kõue kerli.koue@rakvere.ee, telefon 56509134

LÄÄNE-VIRUMAA U11 - U14 vanuseklasside murdmaajooksu meistrivõistlused

29. aprill 2026 kell 12.00 Rakvere Tammikus (stardipaik - mälestusmärk OKASKROON)

VÕISTLUSDISTANTSID, VANUSEKLASSID JA STARTIDE JÄRJEKORD:

orienteeruv algus (sõltuvalt osalejatest võib ajakava muutuda)

12.00	TU11	2016.a hiljem sünd.	600 m
12.15	TU12	2015.a.s.	600 m
12.30	TU13	2014.a.s.	600 m
12.45	TU14	2013.a.s.	600 m
13.00	PU11	2016.a hiljem sünd.	600 m
13.10	PU12	2015.a.s.	600 m
13.20	PU13	2014.a.s.	600 m
13.30	PU14	2013.a.s.	600 m

REGISTREERIMINE: Stardipaigas, 30 minutit enne jooksuala algust, täita võistlejakaart, kuhu märkida võistleja ees- ja perekonnanimi, sünniaasta, kool, vanuseklass ja võistlusdistants. NB! Võistlejanumbrid antakse välja 10-15 minutit enne jooksudistantsi algust!

AUTASUSTAMINE: Iga vanuseklassi 10 paremat maakonna meistrivõistluste medaliga.

Kõigile osalejale meene.

Rakvere KJK ViKe, Rakvere Spordikool tel 528 3122

63. VALLIMÄE JOOKS

30. aprill 2026 algusega kell 16.00 Rakvere Vallimäel

VÕISTLUSDISTANTSID, VANUSEKLASSID JA STARTIDE JÄRJEKORD:

orienteeruv algus (sõltuvalt osalejatest võib ajakava muutuda)

16.00	TU16	2011.- 2012.a. ja nooremad	1000 m
16.10	TU18	2009.- 2010.a.	1000 m
	NU20	2007.- 2008.a.	1000 m
16.30	PU16	2011.- 2012.a.	1000 m
16.40	PU18	2009.- 2010.a.	1000 m
17.50	MU20	2007.- 2008.a.	1000 m
17.00	Naised	1992.-2006.a.	1000 m
	N vet.	1991.a. ja varem sündinud	1000 m
17.10	Mehed	1987.- 2006.a.	5000 m
	M vet.	1986.a. ja varem sündinud	5000 m

REGISTREERIMINE: Stardipaigas, 45 minutit enne jooksuala algust, täita võistlejakaart, kuhu märkida võistleja ees- ja perekonnanimi, sünniaasta, klubi või elukoht, vanuseklass ja võistlusdistants.

NB! Võistlejanumbrid väljastatakse 10-15 minutit enne jooksudistantsi algust! Naelkingi ei kasutata!

AUTASUSTAMINE: Iga distantsi kolme paremat autasustatakse meenega. Kõigile osalejatele magus kingitus.

Rakvere Kergejõustikuklubi ViKe, tel. 528 3122

Rakverre lisandus uusi avalikke tualette

Alates aprillist on Rakvere linnaruumis neli kaasaegset avalikku tualetti, mille kasutamine on tasuta.

Lisaks senistele, Vallimäe vabaõhukeskuse Vallikraavi tänava ja Tõusu tänava parklas olevatele, lisandusid uued tualetid Jaama puiestee 16 parklasse (raudteejaama kõrval) ning Ukuaru muusikamaja maa-alusesse parklasse, kuhu pääseb Laia tänava poolt.

Tualettides on eraldi sissepääsuga boksid: naiste WC, meeste WC ja inva-WC. Kõikide tualettide juurde on ehitatud ka kaldteed, et võimaldada hõlbus ligipääs ratastooliga.

Tualettide kasutamine on tasuta. Makseterminalid tagavad lihtsa ja mugava ööpäevaringse ligipääsu. Tasuda saab pangakaardi või mobiilimaksega ning ühe kasutuskorra hind on 1 euro.

Rakvere abilinnapea Kert Karuse sõnul



Avalik tualett Jaama puiesteele.

on tegemist olulise sammuga. „Avalike tualettide nappus on olnud Rakveres aastaid kõneaineks ning tekitanud põhjendatud rahulolematust. Uute tualettide rajamine aitab seda kitsaskohta leevendada ning muudab linnaruumi inim- ja külastajasõbralikumaks,“ märkis abilinnapea.

Infotund sotsiaalvaldkonna MTÜ-dele

Rakvere Linnavalitsus korraldab 23. aprillil kell 15.00 linnavalitsuse hoones (Lai 20) ruumis 114 infotundi sotsiaalvaldkonna mittetulundusühingutele.

Millest räägitakse:

- tutvustatakse Rakvere linna eelarvest sotsiaalvaldkonnas

tegutsevatele mittetulundusühingutele mõeldud tegevustoetuste andmise korda;

- sotsiaalvaldkonna ürituste ja projektide toetamise tingimusi;
- vastatakse kohapeal tekkinud küsimustele.

Lisainfo: Kai-Ly Sankovski, Rakvere Linnavalitsuse sotsiaallosakonna juhataja, tel: 322 5896, 515 8185

Käimasolevad planeeringud

Rakvere linnavalitsus algatas 16. märtsi 2026 korraldusega nr 149 Tedre tn 14 kinnistu detailplaneeringu koostamise. Detailplaneeringu koostamise eesmärk on jagada olemasolev kinnistu kaheks eraldi elamumaa sihtotstarbega krundiks ning määrata moodustatavatele kruntidele ehitusõigus ja hoonestustingimused vastavalt Rakvere linna planeerimis põhimõtetele. Tedre tn 14 kinnistu sihtotstarve on 100% elamumaa ning pindala on 2184 m². Planeeringuala on suurusega ca 0,27 ha ja kattub Rakvere linnavolikogu 14. novembri 2007 määrusega nr 39 kehtestatud Linnametsa, Lilleoru tänava, Tedre tänava ja linna piiri vahelise ala detailplaneeringuga. Uue detailplaneeringu kehtestamisel muutub sama planeeringuala kohta varem kehtestatud detailplaneering kehtetuks (PlanS § 140 lõige 8). Kavandatav tegevus ei ole vastuolus Rakvere linna üldplaneeringuga. Kavandatav tegevus ei kuulu keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduses loetletud tegevuste hulka, mille puhul oleks vajalik kaaluda keskkonnamõjude eelhindamist.



Tedre tn 14 kinnistu planeeringuala.

Võimalike uuringute vajadus selgub menetluse käigus. Tulenevalt PlanS § 4 lõike 2 punktist 5 tuleb detailplaneeringu koostamisel hinnata selle elluviimisega kaasnevaid majanduslikke, kultuurilisi, sotsiaalseid ja looduskeskkonnale avalduvaid mõjusid ning planeeringulahenduse väljatöötamiseks ja mõjude hindamiseks teha vajaduse korral täiendavaid uuringuid ja analüüse. Detailplaneeringu algatamise korraldusega saab tutvuda Rakvere linna veebilehel detailplaneeringute teadete rubriigist.

Rakvere linnavalitsus võttis 2. märtsi 2026. a korraldusega nr 112 vastu Tiigi tn 3 kinnistu detailplaneeringu. Planeeritav ala hõlmab Tiigi tn 3 kinnistut (katastritunnus 66301:011:0110) ja sellega piirnevaid tänavaalaseid. Planeeringuala suurus on ca 2,3 ha.

Tiigi tn 3 kinnistu detailplaneeringu koostamise eesmärk on kinnistu jagamine ja moodustatavatele kinnistutele ehitusõiguse määramine korterelamute ehitamiseks.

Detailplaneeringuga määratakse arhitektuurilised-ehituslikud tingimused, lahendatakse juurdepääsuteed, lahendatakse liikluskorraldus, seatakse haljastuse, heakorra ja keskkonnakaitse põhimõtted. Planeeringuga tehakse ettepanek moodustada Tiigi tn 3 katastriüksusest kolm korterelamumaa krunti (suuruses 2644 m² - 3717 m²), üks tee ja tänava-maa krunt ja üks valdavalt puhke- ja spordirajatis maa krunt mänguväljaku jaoks. Tiigi tn 3 kinnistu detailplaneeringu koostamiseks on koostatud Rakvere muinsuskaitseala (reg nr 2012) muinsuskaitse eritingimused (Ajaränduri OÜ, töö nr T-057/24, 25.11.2024).

Planeeringualal kehtib Tiigi tn 3 ja seda ümbritseva maaala detailplaneering (kehtestatud Rakvere linnavolikogu 24.08.2005 määrusega nr 31), mille eesmärk oli tootmishoonetele juurdeehituse rajamine. Uue detailplaneeringu kehtestamisel muutub sama planeeringuala kohta varem kehtestatud detailplaneering kehtetuks (PlanS § 140 lõige 8). Kavandatav tegevus ei ole vastuolus Rakvere linna üldplaneeringuga.



Tiigi tn 3 kinnistu planeeringuala.

Detailplaneeringu avalik väljapanek ja tulemuste avalik arutelu: Tiigi tn 3 kinnistu detailplaneeringu avalik väljapanek toimub ajavahemikus 6.-19. aprill 2026 Rakvere Raamatukogus (Lai tn 7, Rakvere) ja Rakvere Linnavalitsuses (Lai tn 20) lahtiolekuaegadel. Avaliku väljapaneku ajal on võimalik detailplaneeringu, kooskõlastuste ja esitatud arvamustega tutvuda ka linnavalitsuse veebilehel detailplaneeringute teadete rubriigis. Avaliku väljapaneku jooksul on igal isikul õigus avaldada detailplaneeringu kohta arvamust.

Detailplaneeringu avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu toimub 20. aprillil 2026 algusega kl 17.15 Rakvere linnavalitsuses (Lai tn 20).

Veebi teel osalemiseks kirjutada linnavalitsus@rakvere.ee.

Lökkeohutus eelkõige

Kevad meelitab kodu ja aeda korrastama. Päästjad paluvad lõket tehes olla hoolikas, sest lenduvad sädemed võivad süüdata kulu, ohtu võivad sattuda hooned ning viga võib saada ka inimene ise.

„Kevadel on päikese ja tuule mõjul kuivanud kulu äärmiselt tuleohtlik. Lõket tehes tuleb enne hoolikalt läbi mõelda, kas ja kuidas seda teha ning mida üldse tohib lõkkes põletada. Mõnes omavalitsuses kehtivad reeglid, mille järgi ei tohi tiheasustusalal lõket teha või on see lubatud vaid teatud päevadel,“ märkis Rakvere komandopealik Tom Leesnurm. Ta soovib tuulise ilmaga lõkke tegemine kindlasti edasi lükata.

„Ka väike eksimus võib kaasa tuua rängad tagajärjed – metsa- ja maastikupõlengud ohustavad loodust, loomi, inimesi ja nende kodusid. Kevad on alanud juba esimeste päästesündmustega, kus lõkkest alguse saanud põleng hävitas kõrvalhoone ning üks inimene viidi haiglasse,“ tõi ta näiteks.

Tiheasustusalal soovivad päästjad lõkke tegemisest loobuda, et mitte häirida naabreid suitsuga. Kevadkoristuse käigus tekkinud materjal tuleks viia jäätmejaama.

„Kui lõket siiski teha, siis tuleb see rajada hoonetest ja metsast võimalikult kaugemale: vähemalt 8 meetri kaugusele hoonetest (umbes 10–13 sammu) ning vähemalt 20 meetri kaugusele metsast,“ lisas komandopealik. Ta rõhutas, et kui tuli peaks käest ära minema, tuleb kohe helistada hädaabinumbri 112.

Selleks, et lõkke oleks ohutu, järgi lihtsaid nõuandeid:

- Veendu, et lõkkekoht on puhastatud põlevmaterjalist, asub hoonetest piisaval kaugusel ning ei kujuta ohtu loodusele. Lõkke tuleks ümbritseda pinnasevalli või kividega. Soovitatav on ka lõkke ümbruse pinnas niisutada, et tuli ei leviks kuivanud murule.
- Tee lõket ainult tuulevaikse ilmaga. Jälgi tuule suunda, et sädemed ei kanduks hoonetele, metsale ega muule põlevmaterjalile.
- Koduaia lõkkes tohib põletada vaid puhast (immutamata) puitu, pappi ja paberit.
- Lõket ei tohi jätta hetkekski järelevalveta – õnnetuseks piisab ka paarist sekundist. Lõkkevalvur peab jälgima lõket süütamisest täieliku kustumiseni.
- Hoia käepärast tulekustutusvahend (näiteks ämber veega, tulekustuti või surve all veevoolik).
- Enne lõkkekohast lahkumist veendu, et lõkke on täielikult kustunud.
- Jälgi, et lõkkesuits ja -lõhn ei häiriks ümberkaudseid elanikke – tee lõket naabreid arvestades ja vaid sobivates ilmastikutingimustes.



Kulupõleng.

Rakvere Linna Lasteaed pakub sügiseks lastehoiu- ja aiakohti

Rakvere linnal on mudilaste vanemaile rõõmustav uudis: sügiseks on linna lasteaias kõigis kolmes majas pakkuda lastehoiu- ja lasteaiakohti. See annab peredele suurema paindlikkuse ja kindlustunde, et sobiv koht lapsele on võimalik leida kodu lähedal.

Linnavalitsuse hariduse peaspetsialisti Jane Palu sõnul on hetkel vabu kohti mitmes vanuserühmas. Kungla majas oodatakse 1,5 kuni 4-aastaseid lapsi, Rohuaia majas on vabu kohti 3-aastastele ning Triinu majas 1,5 kuni 3-aastastele lastele.

Palu rõhutab, et kohti pakutakse vaid neile, kelle elukoht on rahvastikuregistri järgi Rakvere linn.

„Kutsume lapsevanemaid võimalust aktiivselt kasutama, et kindlustada oma lapsele sügiseks koht,“ ütles Palu.

Lastehoiu- või lasteaiakoha taotluse saab esitada Rakvere haridus-teenuste haldamise süsteemis ARNO või linnavalitsuses kohapeal.

Täpsem info Rakvere linna veebilehel: <https://rakvere.ee/haridus-ja-noored/haridusvaldkonna-taotlused-ja-toetused/lastehoiu-voi-lasteaiakoha-taotlemine>

Aprill – mai Arvo Pärldile pühendatud muusikamajas Ukuaru

R 17. aprill 19.00	Ülle Kaljuste, Harriet Toompere ja Ago Niglas
L 18. aprill 22.00	JAM live — RAKVERE
K 22. aprill 17.30	Kuraatorituur
L 25. – P 26. aprill	XVIII Eesti Kammerkooride Festival
T 28. aprill 19.00	Jazzkaar Ukuarus: Kadri Voorand & Mihkel Mälgand. Erikülaline Puuluup
N 30. aprill 18.00	VHK keelpilliorkestri kontsert
R 1. mai 17.00	Tõnis Mägi ja sõbrad Ukuarus “Kevad & püha”
L 2. mai 15.00	“Mõtisklused” klaveril Elle-Riin Volmer / Kontserdisari “Sisemaailm”
P 3. mai 16.00	Kvartett M4GNET
P 10. mai 14.00	Emadepäeva kontsert. Virumaa Tütarlastekoor.
T 12. mai 14.00	Toomas Velmet „Arvo Pärt – esimene noorus“
L 16. mai 18.00	Jaak Joala 75 kontserttuur “Päike ikka paistma jääb”
L 23. mai 18.00	Tallinna Talendi laureaadid, ERSO muusikutest koosnev keelpilliorkester, Rakvere Muusikakooli õpilased
P 31. mai 19.00	Muusikaline rännak x Mihkel Mälgand

UKUARU Arvo Pärldile pühendatud muusikamaja

muusika- ja vestlusõhtu | Fratres
kontsert | Fratres
loeng | galerii
festival | Fratres, kammersaal
kontsert | Fratres
kontsert | Fratres
kontsert | Fratres
kontsert | kammersaal
kontsert | Fratres
Ukuaru Kultuuriakadeemia | kammersaal
kontsert | Fratres
kontsert | Fratres
lamamiskontsert | kammersaal

Vabaduse 4, Rakvere tel 5585 434 • info@ukuaru.ee • Kalender täieneb pidevalt. Vaata: www.ukuaru.ee

Sündmused Virumaa Muuseumis



APRILLIS:

23. aprill 2026 toimub Rehbinderi majas konverents „Tarvanpää 800“
Tänavu möödub 800 aastat Tarvanpää esmamainimisest Henriku Liivimaa kroonikas 1226. aastal. Sel puhul korraldatakse koostöös Eesti Arheoloogide Liiduga konverents „Tarvanpää 800. Rakvere 13. sajandil“.

Konverents toimub jüripäeval, 23. aprillil Rakveres Rehbinderi majas. Samal ajal on käimas ka muinsuskaitsekuu, mida tähistatakse Eestis juba alates 1985. aastast.

Kavas on (täieneb):

- Ajaloodoktor Mihkel Mäesalu (Tartu Ülikool) ettekanne „Kuidas Virumaast Taani valdus sai“, mis kõneleb Virumaa saamisest Taani valduseks ja vaatleb aastatel 1200-1250 toimunud

sündmuseid. Juttu tuleb ka Henriku Liivimaa kroonikast – kuidas mõista enam kui 800 aastat tagasi kirjutatud sakslasest misjonäri ja preestri jutustuse peensusi.

- Tallinna Ülikooli doktorant Kristo Siig annab ülevaate uuematest andmetest ettekandega „Virumaa linnustest ja sadamatest 13. sajandil“.

- Ajaloodoktor Tõnno Jonuks (Eesti Kirjandusmuuseum) kõneleb oma ühel peamisel uurimisteemal „Rakvere ümbruskond ja muinaslinn 12.-13. sajandil“.

- Ehitisarheoloog, ajaloodoktor Villu Kadakas (Tallinna Ülikool) peab ettekande teemal „Rakvere linnuse ehitisarheoloogiast keskajal ja varausajal“.

- Arheoloog ja Eesti Kunstiakadeemia doktorant Ulla Kadakas (Eesti Ajaloomuuseum) räägib teemal „Rakvere jõudes silmasime vana lossimäge – Jaan Jung. Rakvere linnuse muinsuskaitseline väärtustamine“.

- Päeva lõpetab keeleteema – oleme palunud Eesti Keele Instituudist Peeter Pälli abi, et kuulda lähemalt Virumaa kohanime ajaloost, sh Tarvanpää, Wesenberg ja Rakvere nimest.

MAIS:

16. mail kell 11.00 Rakvere linnuses arheoloogi ja keskajaurija Ain Mäesalu loeng „Salapärased pronkskaunid ja nende tähendus. Rakkla aare“.

16. mail kell 13.00 Politseimuuseumis jätkub loengusari „Politseiakadeemia“ – külas Pärnumaa Märjad Käpad. Loeng veeohutusest ja koerad demonstreerivad, mida nad teha oskavad.

16. mail MUUSEUMIÖÖ „Öös on hääli!“

Rehbinderi maja, Politseimuuseum, Rakvere linnakodaniku majamuuseum avatud kella 18.00-21.00.

Rakvere linnus avatud kella 20.00-23.00.

30. mail kell 19.00 Rakvere linnuses Getter Jaani kontsert.

NOORTE OMAALGATUSPROJEKTIDE ESITAMISE TÄHTAEG ON

7. MAI!

Kui Sinul või Sinu sõpruskonnal on häid ideid, kuidas arendada ja rikastada Rakveres sotsiaal-, kultuuri-, spordi- või tervisekasvatuse alaseid tegevusi linna noortele, esita taotlus ja saad linnalt oma idee realiseerimiseks toetust.

Taotluse saab esitada noorteühing või 18-26-aastane füüsiline isik, kelle elukohana rahvastikuregistris on märgitud Rakvere linn. Toetuse suurus ühe omaalgatusprojekti kohta on kuni 800 eurot.

KUNI 800 EUROT

Kui sul on küsimusi, võid pöörduda Katrini poole katrin.joselin@rakvere.ee või Rakvere Avatud Noortekeskusesse aadressil Turu plats 3.

Rakvere Põhikool kutsub osalema ja osa saama kevadlaadast 30. mail kell 10 Põhikooli hoovis.

Sel aastal toimub laat juba 5. korda ning läbivaks teemaks on Rakvere 800.

Kui soovid müüa istikuid, taimi, kohalikku toodangut või anda uus elu seisma jäänud asjadele, anna palun sellest märku aadressil huvijuht@rakverepk.ee või telefonil 5301 9801.